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Вступ. Ефективність соціально-економічного
розвитку регіонів в сучасних кризових умовах
знаходиться у прямій залежності від організації
територіального управління. Така система управ-
ління повинна забезпечити оптимальне поєднання
всіх складових елементів господарського механ-
ізму регіону для формування конкурентоспро-
можного господарства, яке буде здатне до подо-
лання кризових проявів та вирішення основного
завдання – підвищення добробуту населення.

У зв’язку з цим особливої уваги потребує інсти-
туціональна складова регіонального розвитку. Го-
строта проблем інституційного забезпечення роз-
витку регіональних господарських систем, на
основі забезпечення їх конкурентоспроможності,
обумовлюється тим, що саме інституційний ме-
ханізм має виключно важливе значення в процесі
формування та використання конкурентних пере-
ваг регіонів, які є вкрай важливими для подолан-
ня кризи [2].

Огляд останніх досліджень і публікацій. За-
гальну теорію інституціональних перетворень у ХХ
ст. розвивали Дж. Б’юкенен [3], Д. Бромлей [7],
Д. Норт [9], П. Кругман [8], М. Фуджита, Т. Ве-
наблс, Ф. Мартін та інші вчені, прихильники інсти-
туціоналізму.

До українських та російських вчених, що зай-
маються даною проблематикою можна віднести
С. Білу [1], М. Бутко [2], Н. Зубаревич, Т. Кур’я-
нову, М. Курбатову, В. Сактоєва, І. Студеннікова,
В. Ткаченко, А. Ходжаян, А. Циренова, Е. Цире-
нова.

Серед українських вчених інституційний підхід
до розробки стратегії соціально-економічного роз-
витку національної регіональної політики було за-
стосовано авторським колективом Ради по вив-
ченню продуктивних сил України НАН України
при розробці «Концепції і стратегії розвитку та
розміщення продуктивних сил України» [5].

Постановка завдання. Великий внесок у вив-
чення факторів і тенденцій регіонального розвит-
ку внесла «Доповідь про світовий розвиток за
2009 р.» Всесвітнього банку [4]. Його назва –
«Reshaping economic geography» – говорить сама

за себе. Доповідь написана в руслі «нової еконо-
мічної географії», але трохи по-іншому форму-
лює базові фактори просторового розвитку та
нерівності в сучасному світі. Їх три:

- density – просторова концентрація населення
й ефект масштабу (розвиток міських агломерацій);

- distance – економічна відстань, обумовлена
не тільки внутріматериковим положенням, відда-
леністю від глобальних та внутрішніх ринків, але
й слаборозвиненою інфраструктурою, що збіль-
шує транспортні та транзакційні витрати в цілому;

- division – інституціональні бар’єри в широко-
му розумінні, у тому числі бар’єри обмежень (на-
ціональних, регіональних, локальних), що пере-
шкоджають проникненню товарів, послуг, інно-
вацій; до них можна додати інституціональні бар’-
єри для територіальної мобільності, соціальних
ліфтів і доступності якісних соціальних послуг, що
покращують людський капітал.

Необхідність зниження цих бар’єрів просторо-
вого розвитку очевидна, але вони за своїм ха-
рактером є довготривалими та стійкими, тому і
вирішення цього питання не є легким і швидким
процесом. Простір взагалі є дуже інерційним: по-
вільно міняється система розселення, розвиток
інфраструктури вимагає значних витрат. До того
ж, для України вибір пріоритетних напрямків для
зниження бар’єрів розвитку обмежений вузьким
набором можливостей через депопуляцію, та кри-
зові проблеми в економіці, що обмежують інфра-
структурні інвестиції. Рано чи пізно доведеться
робити вибір на користь модернізації інститутів.
Це завдання виглядає менш капіталомістким, але
точно не є простим – в усіх країнах, що розвива-
ються, бар’єрна функція інститутів помітна неоз-
броєним оком, але далеко не всі змогли їх змен-
шити. У зв’язку з цим, основною метою статті
є формулювання деяких інституціональних інстру-
ментів, що направлені саме на модернізацію інсти-
тутів.

Основний матеріал і результати. Дослід-
ження та аналіз існуючих теоретичних підходів до
проблеми інституційного забезпечення регіональ-
ного розвитку дає можливість визначити, що у
загальному розумінні інститути – це сукупність
сформованих протягом певного історичного пе-© Маюренко С.О., 2011.
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ріоду суспільних норм і правил, які можуть бути
вираженими або у вигляді певних законів, нор-
мативів, обмежень, обов’язкових до виконання
(формальний рівень), або у вигляді морально-пси-
хологічних установок, принципів поведінки, тра-
дицій тощо, яких дотримується населення регіо-
ну в процесі свого існування (неформальний
рівень). Такий набір законів, правил та установок
поведінки всіх учасників суспільних відносин
визначається спеціальними утвореннями інститу-
ціями. Під інституціями слід розуміти формально
чи неформально сформовані утворення, які забез-
печують упорядкування діяльності визначених
груп населення та відіграють провідну роль у виз-
наченні їх місця в системі взаємовідносин щодо
формування суспільного буття та складають ієрар-
хічну систему взаємозв’язків функціональної
структури суспільства. Взаємодіючи між собою,
інститути та інституції формують інституційний
механізм, під яким розуміють сукупність взаємоз-
в’язків між формальними та неформальними
інститутами, а також організаціями, які сприяють
реалізації принципів демократичного (доброго,
належного) врядування на місцевому та регіональ-
ному рівнях, забезпечують узгодження та кори-
гування інтересів різних суспільних груп, коор-
динацію сумісної діяльності на шляху досягнення
задекларованих цілей розвитку регіону [2].

Саме вищезазначені інституціональні чинники
(формальні та неформальні) вирішальним чином
впливають на подальше посилення процесів ди-
ференціації регіонального розвитку, що суттєво
ускладнює соціально-економічний розвиток як
регіонів, так і країни в цілому. Для виправлення
ситуації система державного управління регіональ-
ним розвитком має орієнтуватися на створення та
дієздатне функціонування відповідних інститутів
та враховувати «порогові» значення стану самої
регіональної економічної системи (у кінцевому
підсумку, саме від цього залежить її самозбере-
ження та розвиток) [1].

Враховуючи нові тенденції світового господа-
рювання (зокрема, під впливом глобалізації), про-
тікання та негативні наслідки фінансово-економі-
чної кризи, особливого значення набуває антикри-
зове управління господарською системою регіо-
ну, яке має інституціональну складову, в оцінці
якої необхідно виходити з основних рівнів інсти-
туціонального дослідження:

- загального інституціонального середовища ан-
тикризового управління (правових актів, внутрішніх
стандартів процесу, неформальних правил і т.ін.);

- застосовуваних у даному процесі стійких кон-
трактних угод між учасниками кризової ситуації
у внутрішньому та зовнішньому середовищах;

- типових форм економічної поведінки та ста-
тусів суб’єктів, що реалізуються у процесі анти-
кризового управління на рівні регіону (відноситься
до неформального рівня).

Також необхідно враховувати, що формуван-
ня, розвиток і вирішення кризових ситуацій в ево-
люційному процесі регіональної господарської
системи відбувається в умовах:

- виникнення інституціональних прогалин, обу-
мовлених трансформаційними процесами та інте-
граційною взаємодією;

- неадекватності параметрів інституціонально-
го середовища потребам антикризового управлін-
ня, що обумовлені глобальною кризою;

- відсутності апробованих стандартів контракт-
них угод, процедур і режимів криза-менеджмен-
ту відносно регіонів;

- відсутність ефективних форм відносин суб’-
єктів даного процесу.

Необхідна наступна корекція інституціональних
параметрів антикризового управління регіональ-
ною господарською системою:

- прийняття закону, що розглядатиме кризу в
регіоні та його конкурентоспроможність, саме
поняття кризовості території, визначить критерії,
за якими регіон можна вважати кризовим, та про-
цедури вирішення відповідної кризової ситуації;

- створення державної служби територіально-
го моніторингу, що займається збиранням та пер-
винною оцінкою інформації про соціально-еконо-
мічний розвиток регіонів і органів місцевого са-
моврядування;

- підготовка стандартів, процедур і типових
контрактів в сфері зовнішнього управління фінан-
совою системою та ресурсами кризових регіонів,
що дозволяють відібрати й закріпити ефективні
форми контрактів, а також упорядкувати відно-
сини в сфері антикризового управління;

- створення комплексу фінансово-інвестиційних
інструментів, орієнтованих на підтримку раціональних
форм економічної поведінки та на корекцію форм
поведінки суб’єктів у кризових ситуаціях.

Для класифікації інструментів антикризового
управління та оцінки їх можливостей виділимо
комплекс інституціональних інструментів, що во-
лодіють унікальною можливістю корекції пара-
метрів загального інституціонального середови-
ща, контрактних угод і стійких форм економічної
поведінки суб’єктів, що відносяться як до верти-
калі державної влади, так і до сфери ринкової
взаємодії.

Зазначений комплекс інституціональних інстру-
ментів включає: інструменти захисту власності;
інструменти формування й розвитку центрів рос-
ту; інструменти забезпечення довіри.
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Інструменти захисту власності орієнтовані
на потреби створення нормальних умов для
відтворення власності та оптимізацію відповідних
транзакційних витрат:

І. Стратегічне планування розвитку комплек-
су відносин власності в регіональному просторі.
Спосіб реалізації даного інструменту полягає в
доповненні соціально-економічних програм роз-
витку регіону спеціальним розділом, у якому бу-
дуть розраховані на перспективу в 3-5 років най-
важливіші параметри регіональної підсистеми
привласнення, представлені в такий спосіб:

- очікувані результати розвитку підсистеми при-
власнення;

- суб’єктні параметри підсистеми привласнення;
- оцінки нелегальної складової цієї підсистеми;
- політика стосовно неї.
ІІ. Контроль співрозмірності перенесення

запозичених інститутів привласнення в середо-
вище регіону, що полягає у регулярному по-
рівнянні зміни величини транзакційних витрат
власників і витрат на впровадження інститутів.

Даний інструмент побудований відповідно до
висновку Р. Коуза про те, що контроль та коорди-
нація, які забезпечуються в середині організації,
дозволяють істотно знизити величину транзакцій-
них витрат. Якщо поширити цей висновок на ре-
гіональну економічну систему, що представляє
собою більш складну форму організації економі-
чного суб’єкта, то правомірно припустити, що в
даній системі є можливості регулювання величи-
ни транзакційних витрат, що наявні у її внутріш-
ньому середовищі.

Якщо регіональна система залучена в нерозмір-
ний її можливостям імпорт інститутів із зовнішнь-
ого середовища, то у її внутрішньому середовищі
утворюються надлишкові для діючих власників і
потенційних інвесторів транзакційні витрати і капі-
тал виходить з господарського простору. Аналогічні
наслідки викликає контрпродуктивна активність
регіональних законодавців, що прагнуть сформу-
вати в господарському просторі неефективні інсти-
тути та нав’язати їх суб’єктам ринку.

ІІІ. Вибіркова підтримка суб’єктів регіональ-
ного бізнесу, що опинилися в кризовій ситуації.
Спосіб реалізації даного інструменту полягає у
формуванні спеціального територіального фонду
підтримки суб’єктів бізнесу, кошти якого направ-
ляються на наступні цілі:

- інвестування діяльності бізнес-інкубаторів,
технопарків, технополісів, торгово-комерційних та
промислових палат, бізнесових та інноваційних
центрів, закладів вищої освіти та регіональних
наукових центрів;

- створення агенцій регіонального розвитку, які

мають надавати інформаційні та консультаційні
послуги, здійснювати фінансову підтримку суб’-
єктів малого та середнього бізнесу, сприяти роз-
витку (та створювати) підприємницьку інфраст-
руктуру (технологічні парки та бізнес-інкубато-
ри, дослідницькі центри та ін.);

- створення кластерів із залученням наявного
потенціалу кризових територій та міст;

- гарантії, що надаються при кредитуванні
суб’єктів регіонального малого й середнього
бізнесу;

- конкурсне інвестування проектів антикризового
управління суб’єктами регіонального бізнесу;

- підготовку нових генерацій підприємців з чис-
ла людей, що втратили роботу в організаціях ре-
гіону;

- входження в капітал пріоритетних для регіону
комерційних організацій з метою запобігання їхньо-
го банкрутства й втрати робочих місць.

IV. Аудит відносин власності. Аудитори, по-
ряд з підтвердженням відповідності представле-
ної фінансової звітності нормам права, стандар-
там і правилам ведення обліку, формують свою
позицію по найважливішому для власників та
інвесторів питанню про найбільш імовірний сце-
нарій подальшого розвитку еволюційного проце-
су стосовно власності організації, де проводить-
ся аудит. Такі сценарії потрібні власникам та по-
тенційним інвесторам корпоративного капіталу,
оскільки він ґрунтується на принципах публічно-
го інвестування, із залученням коштів будь-яких
зацікавлених у цьому суб’єктів.

Інструменти формування та розвитку
центрів росту формуються в еволюційному на-
прямку економічної науки та орієнтовані на по-
требу в диверсифікованості центрів еволюційно-
го росту в просторі регіону:

I. Регіональний фонд демонополізації еконо-
мічних відносин і розвитку конкурентного се-
редовища ринкової взаємодії. Цей інструмент
покликаний сприяти подоланню асиметрії між
концентрацією можливостей антимонопольного
регулювання на державному рівні і їхньому де-
фіциті в регіонах. Фонд практично не виходить за
межі макрорівня, займаючись певними регіо-
нальними проблемами тільки в тому випадку, коли
вони утворюють «шлейф» національних проблем
у сфері демонополізації й підтримки конкурент-
ного середовища [6].

II. Регіональні програми диверсифікованості,
покликані забезпечити розвиток багатогалузево-
го підприємництва в регіональному просторі. Заз-
начений інструмент має стати складовою части-
ною спеціального бюджету соціально-економіч-
ного розвитку регіону.
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III. Регіональні програми підтримки малого й
середнього бізнесу. Цей інституціональний інстру-
мент орієнтований на корекцію інституціональних
параметрів регіональної системи. Він належить до
регіонального бюджету розвитку, формується за
рахунок державних фінансових ресурсів і орієн-
тований на вкладення коштів у регіональну інфра-
структуру розвитку малого й середнього бізнесу
(підготовку торгівельних площадок, розвиток
бізнес комунікацій, підготовку нових генерацій
суб’єктів підприємництва, налагодження стійких
зв’язків між малим і великим корпоративним
бізнесом та ін.).

IV. Договори регіону зі стратегічними інве-
сторами. Застосування даного інструменту дозво-
ляє досягати узгодження інтересів у формуванні
й реалізації проектів на території регіону за на-
ступними напрямками:

- створення додаткових робочих місць;
- розвиток соціально-економічної інфраструк-

тури регіону;
- диверсифікованість системи регіону;
- реалізація соціальних програм;
- надання преференцій інвесторам.
Інструменти забезпечення довіри орієнтовані

на потребу в суспільній довірі між економічними
суб’єктами, що функціонують у господарському
просторі регіону. Вони покликані здійснити інсти-
туціональну корекцію деформацій у регіонально-
му просторі, особливо в кризових умовах.

До складу даної групи інституціональних ін-
струментів входять:

I. Договір про взаємодію влади регіону та асо-
ціацій професійних учасників територіальних
ринків, що створює правову базу для вирішення
конфліктних ситуацій, прогнозування й програ-
мування розвитку регіональних ринків.

II. Регіональні антикризові проекти, що роз-
робляються із застосуванням суспільної експер-
тизи, що дозволяє одержати незалежну оцінку
пропонованих рішень, зважити наявні ресурси й
очікувані результати їхньої реалізації.

III. Стратегічна рада по подоланню кризо-
вої ситуації за участю найбільших бізнес струк-
тур і представницьких громадських організацій,
що дозволить урахувати сукупність представле-
них у регіональному просторі соціальних інтересів
і забезпечити їхнє узгодження вже на етапі підго-
товки інвестиційних антикризових програм та ін-
ших заходів.

IV. Проведення спеціального стрес-тесту з
метою одержання реальної оцінки стану регіональ-
ної господарської системи.

Висновки. Постійно проголошувані заклики до
поліпшення інституціонального середовища в ре-

гіонах вказують генеральний напрямок розвитку,
але вони не операційні. Спробуємо сформулюва-
ти умови й рамки, у яких ці заклики можуть реа-
лізуватися.

По-перше, повсюдне поліпшення інституціо-
нального середовища в регіонах малоймовірне,
значна частина влади регіонів не має стимулів до
цього й продовжує сподіватись на державну
підтримку або нові форми штучних інституціональ-
них переваг. Це даність, яку нелегко змінити. Є й
раціональне пояснення – поліпшення інститутів
поки не забезпечує прискореного економічного
росту й, тим паче, збільшення адміністративної
ренти.

По-друге, на думку автора, численні приклади
показують, що роль інститутів як стимулів роз-
витку поки ще другорядна, більш значущими за-
лишаються переваги «першої природи» (багатство
природними ресурсами, вигідне географічне по-
ложення та інше) і агломераційний ефект. Це оз-
начає, що тільки в комбінації з іншими факторами
просторового розвитку модернізація інститутів
буде давати більш явний і швидкий ефект. При
поліпшенні в конкурентних регіонах інституціо-
нального середовища інтеграція декількох пере-
ваг дає кумулятивний ефект, а, отже, помітно
підвищує конкурентоспроможність. У таких регі-
онах вища імовірність формування коаліцій груп
інтересів, які виграють від модернізації інститутів.

По-третє, регіони будуть прагнути удоскона-
лювати інститути тільки при наявності найважли-
вішої умови – реальної конкуренції за інвестиції й
людський капітал. У той же час варто враховува-
ти, що занадто висока концентрація переваг у сто-
лиці країни та декількох містах-лідерах, на думку
автора, ще довго буде деформувати конкуренцію
регіонів.

По-четверте, реальна конкуренція регіонів
може виникнути тільки при децентралізації повно-
важень і ресурсів. Поки держава відповідає за все,
чесна конкуренція навряд чи можлива. Доки в
регіонів недостатньо необхідних повноважень і
ресурсів для реалізації регіональних інституціо-
нальних рішень, відсутні й стимули до підвищен-
ня конкурентоспроможності та реформування
інститутів. Однак існують і ризики децентралізації,
як наприклад розпорошення ресурсів, особливо
в кризовий період, які не варто недооцінювати.

Ми звикли до того, що модернізація починаєть-
ся «згори», так в Україні було завжди. Але для
того, щоб змінити цю тенденцію, необхідно сфор-
мувати умови для ініціативи безпосередньо від
регіонів, що мають конкурентні переваги й виг-
рають від удосконалення інститутів. Якщо це двоє-
дине завдання не буде реалізовано, модернізація
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інституціональної складової регіонів в Україні не
буде мати перспективи.
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